

筑牢个人信息安全之堤

19日《南国都市报》

骗子对车主的信息掌握如此精准，实在令人“细思极恐”。推销保险、理财产品、房子装修、婴儿用品……生活中，由个人信息泄露导致的各种电话骚扰已经铺天盖地，防不胜防，而当泄露的信息为诈骗团伙利用，更是让人忍无可忍。日前媒体就披露过一起海口一名交警利用工作之便，与保险公司职员勾结倒卖车主信息最终获刑的案件。泄露、出售他人信息，轻松获得暴利又好似安全无虞，这更让违法者肆无忌惮。不法分子将这些信息层层转手，已经形成了涵盖收集信息、出售信息、实施诈骗等多个环节的黑色产业链。笔者担忧的是，大量个人信息已经不是是否被泄露的问题，而是被倒卖了多少次，被传播到多大范围，被哪些不法之徒利用过或将利用的问题。由此造成的大数据、时间和精力损失与隐患，以及社会为相关违法犯罪付出的成本都是难以估量的。

非法倒卖利用公民个人信息的猖獗，显示出对其打击惩治力度的薄弱。个人信息保护难，难在取证难、维权难。单凭个人之力，即使能够锁定责任单位或不法分子，要进入司法程序，仍会面临举证难、程序多、耗时长等一座座大山，不少民众最终只能无奈地“哑忍”。目前，我国关于个人信息保护的法律相对滞后，一些规定法条内容过于原则、零散而抽象，缺乏可操作性，个人在发生信息泄露时，经常面临“事前无知情权、事中无选择权、事后无救济权”的窘况，处于弱势地位。

非法泄露个人信息暗流汹涌，因此，一道道守卫信息安全、事关民生大计的堤坝亟需建立起来。首先，每个个体都应做好防范，主动维权。民众需要进一步提高个人信息保护意识，尽量不随意提供自己的敏感信息。遭遇信息泄露的个人，有权立即要求删除有关信息或者采取其他必要措施予以制止。除了向管理部门和相关机构

进行投诉举报，消费者还可依据《侵权责任法》《消费者权益保护法》等，通过集体诉讼和公益诉讼等法律手段进一步维护自己的合法权益。

其次，在监管部门一方，必须坚持依法保护个人信息，加大对非法收集、泄露、出售个人信息行为的打击力度，有关部门需要加快个人信息保护相关法律的研究制订，从立法、立规及制订标准、建立技术保护手段等方面，促进个人信息保护，重点加强对各类服务提供者的监管，加快实施安全审查制度。只有从根源上堵死个人信息泄露的后门，才能还民众一片无需在提供信息时思前想后、担惊受怕的天空。

海南观察

■ 袁锋

11月18日，海口市民周先生反映称，他的妻子在海南一家医院生小孩，11日出院时办理了小孩的出生证。出院后不久周先生就接到了“发补贴”诈骗电话。骗子自称是该医院的工作人员，还能准确说出孩子的姓名。(11月

谨防以不作为慢作为谋私利

新华时评

手伸得长、捞得狠，终究难逃法网。张伟天被立案审查并移送司法机关依法处理，说明了手莫伸、伸手必被捉的道理。

近些年，为了推动发展、改善民生，国家下拨的补贴资金量大面广，各级干部过手的经费越来越多。面对诱惑，一些人利用手中权力，把本该履行的职责当成吃拿卡要的招牌，并采取拖着不办的方法索要贿赂。

近几年来，在中央反“四风”并对腐败保持高压的态势下，一些地方出现“为官不为”的苗头。在此背景下，一些人就开始借此打歪主意，本该及时为企业和群众办的事，却偏偏拖着不办。或是以

加快办理速度为名，向办事群众或企业索要好处，折射出权力观的扭曲和错位。

靠“不作为”“慢作为”谋私利之所以能够得逞，一定程度上表明行政办事规程仍不够完善科学。一些地方对群众办事的条件不够公开、办事环节不够透明、对办事时间不设限制，让一些人有借口可以一次次推脱。

对靠“不作为”“慢作为”谋取私利，要发现一起严惩一起。同时，还应完善制度，优化规程，实现办事规范化、透明化，列出办事时间表，让人民有条件监督，保障权力在阳光下运行。

(刘怀丕 王凯蕾)

识”就急切调整政策。

②新京报：二孩来了，家庭福利“被稀释”了吗？“全面放开二孩”是个喜大普奔的消息，大家终于有了选择权。要二孩首先影响的是家庭成员的福利和情感分配。生育和抚养本身，都是利弊混杂的。权衡好它对自身的利弊，而非出于从众或展示的目的，再做出决定，或许更能契合我们所需。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrp@163.com

(张辑)

骂。这种看似热血、实则非理性的责备，没有因果逻辑：只要你没做大家正在做的事，就是不道德。借道德批判转移压力、发泄情绪，施以道德绑架。真正的道德是对个体的尊重，道德绑架不逊于绑架。

③光明日报：南方供暖应在民意基础上逐步推进。对于南方城市是否采用集中供暖，政府部门需要做的，首先是提供渠道让公众表达和沟通需求，通过媒体征求意见，召开听证会等形式，充分听取公众的意见，并在此基础上找到政策逐步改进的空间，切不可看到想象的“共

识”就急切调整政策。

④人民日报：别误读党员享乐纪委要管。所谓的纪委要管，不是乱伸手，不是不让党员正当消费，责令党员必须过穷日子，或者装穷。所要管的，是党员奢靡享受，是炫耀性消费，是激化社会矛盾的高消费，是违背公序良俗的乱消费。挺纪在前，纪在法前，恰是对党员的真正爱护！

⑤人民日报：道德绑架的伤害不逊于真正绑架。范玮琪因晒娃几次被网友



知法犯法要严惩

为捞取个人私利却不知知法犯法，其职业操守何在？法律意识何在？众所周知，派出所承担着维护基层社会稳定和公平正义的重任，其作风如何，不仅关乎基层百姓切身利益，更直接影响到政府的形象和公信力，因此，对派出所内部违规违法问题，决不能纵容，必须严惩不贷。这正是：

私人账户收罚金，
敢将法律弃若尘；
知法犯法需严惩，
严防贪官把手伸。

(图/吴之如 文/张成林)

微评

①人民日报：别误读党员享乐纪委要管。所谓的纪委要管，不是乱伸手，不是不让党员正当消费，责令党员必须过穷日子，或者装穷。所要管的，是党员奢靡享受，是炫耀性消费，是激化社会矛盾的高消费，是违背公序良俗的乱消费。挺纪在前，纪在法前，恰是对党员的真正爱护！

②人民日报：道德绑架的伤害不逊于真正绑架。范玮琪因晒娃几次被网友

专题

“民营企业助推海南县域经济发展——儋州行”招商推介活动举行

国内百家民企抢抓儋州商机



“民营企业助推海南县域经济发展——儋州行”招商推介会现场。

国内民企深入接触儋州

对于国内不少民营企业而言，当前正处于转型发展的关键时期，四处寻找商机的企业家们对海南的发展颇为关注，期待着借助平台加强交流与合作，更多地深入了解儋州等市县。此次“民营企业助推海南县域经济发展——儋州行”招商推介活动，无疑给民营企业与海南县域的合作架起了一座桥梁。

继去年成功举行“民企助推海南县域经济发展——琼中行”招商推介活动后，此次儋州行招商推介活动是省工商联(总商会)“民企助推海南县域经济发展”系列招商推介活动的第二站活动。省工商联计划每年与海南一个市县联合举办“民企助推海南县域经济发展”招商推介活动，将该活动打造成面向民营企业的招商活动品牌。

借助“儋州行”，儋州与民营企业间的携手合作迈上新台阶。

南、四川、贵州、江苏、福建、广东、澳门以及海南等地的约170位民营企业代表与会。海南省委统战部副部长、省工商联(总商会)党组书记、第一副主席田德毅，四川省委统战部副部长、省工商联(总商会)党组书记、常务副主席钟家霖，甘肃省工商联副主席肖建胜等纷纷与会。

在18日举行的“民营企业助推海南县域经济发展——儋州行”招商推介会上，儋州市委副书记、市长张耕，海南省工商联(总商会)专职副主席徐凤等一一致辞，并进行招商推介，就企业家们关心的问题进行了现场沟通与交流。儋州市80多个重点招商引资项目得到推介，涉及现代农业、工业、现代服务业、城镇化等领域，同时全省一批重点投资项目也得到推介。

在项目考察活动中，嘉宾们分三组进行考察，针对儋州第一产业发展情况考察了温氏畜牧有限公司、福安辣椒基地等；针对儋州第二产业发展情况考察了那大鼎尚互联网产业园、中化橡胶、长润玻璃厂、儋州工业园、蓝岛环保建材等地；针对儋州第三产业发展情况考察了东坡书院、滨海新区、海花岛旅游综合体等。

此次儋州行活动中，来自北京、山西、内蒙古、吉林、辽宁、山东、甘肃、青海、河

18项目签下36.6亿元

量子辣木产业项目、西海岸汽车露营地项目、果蔬、生鲜冷藏冷冻库项目、峨蔓旅游养老基地……在“民营企业助推海南县域经济发展——儋州行”招商推介会上，18个项目成功签约，协议总投资达36.6亿元。

这些签约项目投资方实力较强，投资意向明确，大部分项目已完成初步选址，项目的成功签约为应对经济下行压力、推动儋州产业转型升级，培育新的经济增长点储备了一批实实在在的项目，将对儋州经济持续稳定健康发展产生积极影响。

在此次签约的18个项目中，果蔬、生鲜冷藏冷冻库项目总投资达12亿元，该项目由北京润顺科技发展有限公司负责建设，计划规划项目用地约800亩，第一期用地300亩，主要建设冷藏库容1万吨、冷冻库容15万吨、冷链物流基地、农产品深加工厂房等，综合配套区等。

“在儋州建设果蔬、生鲜冷藏冷冻库是我们进军海南农业的第一步，今后将涉足海南热带农业全产业链建设。”北京润顺科技发展有限公司副总裁杨晓峰表示，海南热带农业发展优势明显，处在海南西部的儋州在资源开发等方面均具有很大发展空间，这些因素促使润顺选择将儋州作为进军海南农业的突破口。

投资2.9亿元的量子辣木产业项目，将以“公司+农户”模式进行辣木的规模种植，发展苗木培育、规模种植、精深加工、生态养生、绿色康复五位一体的量子化现代绿色产业；投资3亿元、由深圳华度明朗集团建设的儋州华度高科技产品研发中心项目，将投资建设高科技产品研发生产基地，主要从事三防电子产品及研发、通讯信息设备、互联网终端产品的研发等。

而投资3亿元的儋州西海岸汽车露营地项目，将建设房车露营区、帐篷露营区、国际品牌露营设备展销区、汽车影院、移动木屋酒店区等；投资2亿元的峨蔓旅游养老基地，将建设老年营养研发基地、养生服务研究基地、中国养生事业及老龄事业推广基地、旅游开发等。

发展商机挑动民企投资热情

前来自参会的民营企业家中，山西、内蒙古、山东等地的阵容均不小，很多企业家抱着投资目的而来。从事医药产业的内蒙古医药商会副会长王岩霞，此次赴儋州便是为了寻找投资项目。“近年来内蒙古很多企业家在全国各地寻找投资项目，其中希望在海南投资的人不少。”王岩霞说。

第一次来儋州的王岩霞，随着考察海花岛旅游综合体项目、参加招商推介会等，对儋州的了解不断深入。“没想到儋州资源这么丰富，很有发展潜力。”王岩霞认为，海南目前在医疗养老产业方

面还需加把力，儋州可以积极加入其中。儋州人口数量在全省位居第二。看中儋州消费潜力的投资商黄文奕，准备在儋州建设国际汽车城。“在汽车消费等方面，儋州发展前景很好。除本市消费外，还可辐射周边市县。”黄文奕介绍，国际汽车城将建设露天汽车展场、棚盖汽车展场、4S店、检测区、维修区、服务区等。

儋州农业发展良好，温氏集团、雨润集团等企业近年来纷纷落地儋州，实现了发展共赢。对儋州农业发展抱有不小期待的吉林三华农牧业集团有限

(小文)

扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

主编：符王润 美编：孙发强

海南日报